

繼承中創新 創新中發展

——十二屆北京市政協港澳工作大事記

港澳委員是港澳地區維護「一國兩制」方針和《基本法》、壯大和整合愛國力量的中堅骨幹，是維護港澳長期繁榮穩定、促進港澳人心回歸的引領力量。五年來，十二屆北京市政協圍繞北京市創新發展和市政協協商民主工作，鼓勵港澳委員為維護港澳的長期繁榮穩定和北京經濟社會發展發揮「雙重積極作用」，鼓勵支持港澳台僑工作顧問（以下簡稱工作顧問）為維護國家利益，發展政府和民間合作與交流發揮特殊作用。堅持以委員為主體，搭建政治協商、民主監督、參政議政履職平台，創新工作思路，打造港澳台僑和外事工作新格局，加強與港澳台和海外華僑華人聯繫。在繼承中創新，在創新中發展，各項工作取得了新成績。

香港文匯報·人民政協專刊記者 馬曉芳 北京報道

關注十九大 港澳委員當天發感言

中共十九大是在全面建成小康社會關鍵階段、中國特色社會主義發展關鍵時期召開的一次十分重要的大會，港澳委員和工作顧問非常關注。閉幕式當天，就有26名港澳委員和工作顧問撰寫了感言。

港澳委員們說：「習近平總書記把堅持『一國兩制』獨立列出，放在國家十三個方針戰略中，令我們感動、感恩，深刻體會到國家對於香港同胞的關愛，認識到香港在實現中華民族

偉大復興、實現中國夢所擔負的責任，我們對香港未來的發展和長期保持繁榮穩定充滿了信心。」「我們作為港澳政協委員要認真學習總書記重要講話精神，帶頭支持行政長官和特區政府依法施政，維護社會和諧穩定，確保『一國兩制』實踐不變形不走樣。」「我們要樹立中國特色社會主義道路自信、理論自信、制度自信、文化自信，共同為打造人類命運共同體貢獻中國智慧、中國方案。」

支持港澳委員發揮政治引領作用

每當香港重大政治鬥爭關鍵節點，北京市政協領導就會親赴港澳做工作，支持委員和工作顧問發揮政治引領作用，旗幟鮮明地貫徹「一國兩制」方針和《基本法》。

五年來，港澳委員和工作顧問積極參與組織「保和平、保普選、反暴力、反佔中」大簽名及「8·17和平普選大遊行」，參與《「一國兩制」在香港特別行政區的實踐》白皮書宣講會等60餘場活動，刊登聲明80篇。聯合愛國愛港社團發起成立「反辱華、反『港獨』」和「反『港獨』、撐釋法」大聯盟，舉行萬人集會聲討「港獨」辱華議員醜惡行徑，發表《堅決支持全國人大常委

會釋法決定》聲明。有10名委員和工作顧問當選為特首選舉委員會委員，在新一屆特首選舉中發揮了應有的作用。

北京市政協香港委員很重視政協委員的職責和使命，在歷次重大政治活動中，態度明確、勇於發聲，發揮了積極作用。工作顧問積極團結和引領海外華僑華人，堅定地維護祖國尊嚴和榮譽，在服務國家和北京市外交工作大局等重大工作中，與「台獨」、「藏獨」、「疆獨」、法輪功等敵對勢力進行堅持不懈的鬥爭，與當地政府加強聯繫，在發展政府和民間合作與交流方面起到了良好的促進作用。

為首都發展建言獻策

以港澳委員為主導，北京市政協分別成立了香港北京交流協進會和京澳經濟文化交流促進會，推動與北京市多領域的交流合作。以「世界旅遊經濟論壇」為平台，為推廣中國乃至全球旅遊及服務業綜合發展創造新機遇；怡海集團積極推進與塞爾維亞的各項文化交流和教育合作，為「一帶一路」倡議的落地與實施夯實基礎；中國與全球化智庫出版《搭橋引路：華僑華人與「一帶一路」》專著，為華僑華人提供了指南和索引；創建「和苑和平節」項目，積極推動民間外交；總部基地（倫敦）投資有限公司與市商務委合作建立境外「北京—倫敦國際經貿發展服務中心」，共建傳播網絡和經貿平台；寶健中國主動聯合北京市僑資企業到河北移建生產基地，並提供人才、技術、信息，以及先進的經營管理經驗；意大利比諾集團公司與國內電視台和歐洲有關公司反覆溝通，將13個中國電視台節目通過衛星傳輸到歐洲，增大中國向世界宣傳的影響力度。

香港北京交流協進會與香港明曦公益基金會和香港新一代文化協會聯合向港府申請300萬元（港幣，下同）青年發展基金，共同啟動新一代創新創業資助計劃項目，首期甄選10個項目各資助45萬元，推動香港青年參與創新創業；香港信和集團開展香港「明日之星」、「家園便利店」、「築福農莊」等扶助弱勢社群援助計劃，連續多年榮獲社會福利署頒發的義務工作嘉許金狀；柯藍集團設立專項慈善基金，扶持貧困學生從小學至大學的全部費用。四川雅安蘆山發生7.0級強烈地震後，58名新老委員和工作顧問捐款174.8萬元，為災區恢復建設貢獻力量。

駐港聯絡工作為港澳委員和工作顧問在港澳地區履職，做了大量協調服務工作；與市委統戰部建立聯合工作機制，加強與港澳委員、工作顧問、北京海外聯誼會理事及各界代表人士聯繫；參與各類活動80餘次，準確報送工作信息和建議，為政協領導決策提供了依據，得到中聯辦和北京市領導的表揚。

增強港澳青少年教育促人心回歸

北京市政協港澳台僑委員會組織舉辦首屆「三年百人計劃—香港青年北京社會實踐活動」，突出培養愛國愛港青年才俊，以國情市情教育為核心，增強其國家認同、中華文化認同。30名香港大學生參加報告會、通報會、座談會、參觀體驗等各類活動32次，參加工作實習24天。

參觀《香港回歸祖國20周年成就展》、集體收看習總書記香港行電視紀實系列報道、聆聽北京市政協主席吉林關於人民政協知識專題授課、參加航空知識講座、了解北京市經濟社會發展情況等，讓香港青年全面地認識國情、市情，培養他們熱愛祖國的道德情感和報效祖國的意志品質。

參加活動的香港同學表示，祖國歷史悠久、文化燦爛、國力富強，願與祖國緊緊聯繫在一起；要培養獨立的人格、完善的品行，艱苦求索，為自己、為祖國而不懈努力。

以崗位實習為載體，增強實現中華民族偉大復興中國夢的認同。參加工作實習的同學們說，實習工作讓我們從學生思維轉變到工作思維，讓我們增強了思想、工作和生活的責任意識。以文化體驗為抓手，增強中華文化認同。

同學們感慨地說，耳聞之不如目見之，目見之不如足履之。通過豐富多彩的文化體驗，體會北京多元文化的魅力，對中國傳統文化有了更加清晰的認識，增強了對民族文化的自信心。

關心委員履職和工作

五年來，北京市政協領導分別走訪僑福置業、吉野家有限公司、怡海教育社區、「優客工場」、寶健（中國）日用品有限公司、中國世界和平基金會、北京希肯國際文化藝術（集團）公司、市僑商會等委員和顧問企業，聽取發展情況和取得的成果，對他們在各領域取得的成績予以讚賞。

以國慶和中秋活動為契機，向海外朋友廣泛宣傳北京經濟社會發展成果。五年來，邀請工

作顧問、港澳台和海外華僑華人350人，出席中國人民抗日戰爭勝利七十周年閱兵儀式、國慶慶祝活動、市長報告會和參觀考察等活動，廣泛宣傳首都經濟社會發展成果。以北京市政協港澳僑胞中秋聯誼會為平台，邀請在京的港澳委員和工作顧問、老歸僑、老台胞以及在京讀書的港澳台大學生300餘人共慶佳節、共敘友情，較好發揮了人民政協大團結、大聯合的作用。

搭建京港學生科技創新平台

組織「中華文化巡典·京港青少年科技創新交流營」，搭建京港兩地學生科技創新實踐平台。北京25所學校26名學生，香港14所學校25名學生參加各類活動九次，創作科技作品50件。京港學生混合編組同吃同住，加深和增進相互之間的信任和友誼，共同製作「環保屋」、「承重橋」和「氣球塔」項目，很好地體現了團結協作精神。

港澳師生稱讚京港澳青少年中華文化

體驗營活動舉辦得用心、細心、貼心。此次香港九龍區校際聯盟和澳門中學300名12至15歲中小學生及教師來京進行羽毛球、乒乓球、舞蹈和微電影製作等項目的培訓交流活動。他們觀看了電影《建國大業》、觀看升國旗、登天安門城樓，讓學生們多角度感受首都的政治氛圍。還邀請李準、鄧亞萍、丁寧等知名教練員和運動員指導學生訓練，與北京青少年進行友誼比賽，讓他們充分

感受拼搏向上、為國爭光的精神；參觀北京陶瓷藝術館、觀看國家大劇院演出等，體驗北京歷史和文化。

港澳學生表示，回首三年的訓練和比賽，不僅專業水平得到了提高，而且深深感受到北京市政協對港澳學生的重視和包容；通過登長城、遊天壇、參觀琉璃廠文化街，深深感受到祖國輝煌燦爛的歷史文化，為國家擁有這樣的文化遺產感到十分驕傲。

專題協商 建言北京市重點工作

每年北京市政協全會和港澳委員、港澳台僑工作顧問在京專項視察考察期間，都會結合北京市重點工作確定主題，與市長、主管副市長協商座談，聽取並解答委員和顧問的意見建議。

五年來，共舉辦市領導與港澳委員、港澳台僑工作顧問座談會9次，分別就「北京市環境保護和大氣污染治理」、「加快投融資體制改革，優化首都投資環境」、「京津冀協同發展戰略」、

「北京市依法行政」、「北京市總體規劃修改」、「治理大城市病」、「大眾創業、萬眾創新」、「高標準建設北京城市副中心」和「疏解非首都功能，推動京津冀協同發展」等工作，積極建言獻策。

港澳委員380人次，工作顧問359人次參加座談會，提出意見建議共258條。吉林主持召開「非首都核心功能疏解」、「治理『城市病』和非政府組織參與社

會管理」專題座談會，委員和工作顧問提出意見建議32條。其中，北京中辦2022年冬奧會應借力香港特有優勢；借鑒香港經驗推進首都綠色建築建設；加快改革我市外籍高端人才引進政策；利用建設新機場契機促進京津冀旅遊全域發展；加強京港澳三地協作，共享「一帶一路」政策紅利等建議，得到北京市領導重要批示，被北京市委《北京信息》、市政府《昨日市情》刊載採用。

對口協商 就專項工作提建議

開展首都城市精細化管理調研，委員和顧問45人次提交調研報告43篇，約12萬字，被北京市委市政府和市政協信息採用21篇次。

就「高科技僑資企業在京發展」為題與市僑辦對口協商，考察僑資企業等13家，提出改進僑務工作意見10條。積極參與《北京市居家養老服務條例》、《北京市城鎮基本住房保障條例》、《北京市控制吸煙條例》、《北京市建設工程質量條例》和《北京市行政執法機關移送涉嫌犯罪案件工作辦法》等立

法協商，提出意見建議70條。

五年來，圍繞大氣污染和環境治理、新農村建設、北京市總體規劃修改、北京城市副中心建設、「臨空經濟區」建設、疏解非首都功能等內容，組織視察考察10次，委員和顧問600餘人次參加。港澳委員提交提案278件，截至2017年10月，有14件評為優秀提案。召開情況通報會、委員座談會10次，參加調研委員78人次，提出整改意見40條。

共青團北京市委辦理《關於進一步推

進京港兩地青年交流》提案，建立「京港青年交流基金」，促進京港兩地青年廣泛交流；北京市政府外辦認真落實《關於加強民間外交，增色中國外交策略》提案，將支持和服務民間組織開展對外交往納入全市外事工作和社會組織管理工作之中；針對《關於完善優化我市涉台醫療機構發展環境》提案，北京市衛生計生委完善了建立國際化監管機制等措施；就《關於發揮港澳委員「雙重作用」促進京港澳交流與合作》提案建議，北京市委統戰部予以全部落實。

赴港通報會 加深與港澳委員聯繫

十二屆北京市政協以來，北京市政協領導以及市政府有關部門負責人專程赴港通報情況5次，港澳委員和工作顧問290餘人次參加。其間重點傳達中共十八屆六中全會、市委十一屆八次全會、北京市第四次政協工作會議等重要精神，通報北京市經濟社會發展和港澳委員提案辦理情況，讓他們及時了解中央和市委重要工作精神。

通過拜訪港澳知名人士、參觀委員企業、了解委員和顧問工作生活情況，彼此加深了感情增進了友誼，提升了他們做好履職工作的主動性和自覺性。在歷次通報會上，委員和工作顧問就國家發展戰略、首都創新發展和

協商民主工作，提出各類意見建議100餘條，通報會受到港澳委員和工作顧問的高度評價。

五年來，以「港情台情通報會」為平台，向委員和基層政協及時通報港情台情最新情況，400餘人參加會議。與會人員表示，通報會使我們進一步了解港澳台地區的政治、經濟、社會發展情況有了及時全面的了解和認識，對更好地做好內地委員本職工作起到了有益的借鑒作用。

建立「政協大家庭」、「政協圓桌會」、「港澳台僑廳」等微信交流平台，及時通報中央、北京市和市政協重要工作精神，了解委員和工作顧問履職情況及工作動態，將他們的意見建議及時提供市委市政府和市政協領導決策參考，與委員和工作顧問的聯繫做到了常態化。